

黄国平:特色养殖推动鄱阳湖水产品品牌建设



黄国平22岁进入江西彭泽县水产场从事淡水鱼养殖工作,从此与渔业、农业结下了不解之缘。30多年来,黄国平先后从事过水产养殖、加工与贸易。虽然工作单位、生活地点几经改变,但从事的事业一直和农村、农业、农民息息相关,正如他自己所说:我的衣食父母在农村,我的孜孜以求是农民,我魂牵梦绕的是农民。

2015年,黄国平把创业多年的积蓄拿出创办九江凯瑞生态农业开发有限公司,秉承“做给农民看,带动农民干,领着农民赚”创业宗旨,认真践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,积极探索绿色生态种养新技术,以鄱阳湖虾蟹等优势水产品开发为重点,大力推行稻田养蟹、稻虾连作、稻鱼共生、循环利用、碳汇渔业等生态养

殖模式,带动了九江沿江环湖地区农业优势产业的快速发展。全力拓展现代农业苗种繁育、生产加工、销售服务、教育培训、农旅结合经营方式,深入推进一二三产业互融互动,促进了农村增绿农业增效农民增收。充分发挥产业价值的乘数效应,取得了良好的经济和社会效益,荣获“全国劳动模范”“全国十佳农民”“全国农业劳动模范”“改革开放40周年渔业行业领军企业家”“江西省最可爱农业人”等荣誉称号。

练好内功,提升自身竞争力

经过近二十年的苦心经营,黄国平手里有了一定的积累,看着还在种地的乡亲们一家一户的生产模式,感觉到这样的农业作业方式经不起市场

的风浪,只有抱团团,才能闯出一片新天地。2007年10月,黄国平成立了彭泽县国平水产养殖专业合作社。在当地党委、政府的关心和支持下,大胆承包了360多亩养殖池,每年都小有斩获。

2012年小龙虾销售市场火爆,黄国平及时抓住机遇开始钻研小龙虾养殖技术,并以国平合作社为依托,创新推出了稻虾(蟹)共作模式。2015年依托九江凯瑞生态农业开发有限公司挂牌成立,公司运营管理步入产业化正规化征程,同年12月,黄国平联合当地38家专业合作社和家庭农场,先后流转土地6870亩,大力推行稻田养蟹、稻虾连作、稻鱼共生、循环利用、碳汇渔业等生态养殖模式,高标准规划建设了2910亩稻蟹养殖基地和3960亩稻虾共作养殖基地。积极实施“渔业+标准化”行动,采取试点“合作社+农户+贫困户”开发,模拟鄱阳湖生态水系环境积极探索稻鱼综养、套养大闸蟹和小龙虾等特种水产品,突破了虾蟹稻种养关键技术,实现稻养虾、虾肥稻香,稻虾共作亩产有机稻1100斤,小龙虾260斤,亩平均纯利润达3000—5000元,达到一地两用、一水两养、一田双收效果。辐射引领全县10余个乡1万余名农户开展稻虾蟹综合种养,面积达10万余亩,促进了沿江环湖地区农业优势产业的快速发展,为彭泽县创建国家级稻渔综合种养示范区、国家农业产业园、国家级三产融合示范区打下了坚实的基础,做出了突出贡献。

当好示范,增强产业牵引力

黄国平同志带领创业团队在做大做强自身的同时,充分发挥其行业示范引领作用,积极实施科技兴农战略,与南昌大学、市水科所等科研院所建立了产业推进联盟,聘请了长江大学

苏应兵教授为水产养殖技术顾问,组建了一支既有较高理论水平又有着丰富实践经验的技术队伍,建成了江西省首家虾蟹学校。技术上,免费加强对稻虾共作、稻虾连作、稻田养蟹农户的技术指导,主动为养殖户提供产前、产中、产后全程技术培训和跟踪服务。在风险防控上,主动对接保险公司,为养殖户开展虾蟹政策性保险,降低养殖风险,对2016年水灾损失严重的养殖户贷款进行信誉担保及承包费减免。

为延长产业链配套虾蟹养殖基地,于2019年10月开始建设小龙虾加工厂,有效地解决周边地区虾蟹销售难的问题。凯瑞小龙虾加工厂一期工程于2020年5月建设完成,包括小龙虾加工车间、冷链物流区、冷库、智创中心、宿舍楼、食堂等基础设施,建设的小龙虾加工厂可日产400吨小龙虾,产值可达18亿元,是目前全省最大全国标准最高的小龙虾加工厂,采用了全不锈钢墙和顶面,机械设备全是食品级不锈钢,是由凯瑞技术人员自己设计而成。小龙虾加工厂采用全自动化流程,生产各种口味的小龙虾,包括麻辣小龙虾、蒜蓉小龙虾、玫瑰小龙虾等,采取液氮(-196℃)瞬间锁鲜,虾尾产品全部用螺旋速冻,质量标准走在行业内最前端,产品在线上线下销售量已达50万盒。

在营销上,通过实体店专卖、电商专营、物流配送,实现产、加、供、销一条龙,为当地农民稳粮增收致富做出了示范引领,现已带动周边农户1万余户,其中贫困户945户,农民每亩收入最少3000—5000元,贫困户最低3600元。通过典型带动,彭泽县乃至九江市虾蟹产业发展力度空前,2019年全市虾蟹养殖面积已达49.2万亩,稻渔综合种养面积达到28.7万亩,比上年新增10万亩,全市已有100余

以上的虾蟹养殖大户355户,1000亩以上的25户,基本形成了能推广、可复制“试验田”,实现成功一个点,带动一大片、发展一产业的辐射效果,为全市沿江环湖的鄱阳湖虾蟹、彭泽鲫、翘嘴鲌、淡水珍珠等优势鄱阳湖水产品产业带形成,和九江乃至全省农业优势产业发展做出较大的贡献。

做好品牌,扩大产品影响力

黄国平立足地域优势,突出企业特色,以“生态鄱阳湖、绿色水产品”为主题,积极策应“母子双标”发展战略,培育发展渔业区域公用企业和自有品牌,促进了企业效益和品牌价值的提升,实现企业与社会效益双赢。

一是以品牌专卖店建设为抓手,带头扩大品牌营销,在省、市、县设立品牌直销或连锁联营专卖店,持续推动“鄱阳湖大闸蟹”和“鄱阳湖水产品”专卖体系建设,实现鄱阳湖公用品牌“覆盖全省、走出江西、走向全国”计划,提高了鄱阳湖水产品的市场占有率和品牌附加值。二是充分挖掘鄱阳湖渔文化元素,彰显企业发展个性特征,自2017年11月以来,联合全市相关企业连续三年成功举办彭泽县鄱阳湖大闸蟹文化艺术节及小龙虾美食文化节,通过活动相继成功举办,企业

的生态优势和品质优势,带头规范品牌推广应用,黄国平先后发起成立了九江市鄱阳湖大闸蟹行业协会与彭泽县虾蟹专业协会,构建了层次分明的渔业品牌体系,提升了产品品牌的整体形象。“鄱阳湖大闸蟹名冠食谱”“鄱阳湖小龙虾美味诱天下”“清水鄱阳湖、好蟹绿富美”广告用语已逐步深入人心。合作社已成为九江市乃至全省“鄱阳湖大闸蟹”品牌引领标杆企业,特色水产养殖已成为全市农民脱贫、返乡农民工致富、大学生创业的重要平台和载体。

黄国平为鄱阳湖优势水产品品质和规模双提升,为鄱阳湖水产区域公用品牌的唱响,为美丽中国江西农业样板的建设做出贡献。今后,他仍将继续坚持生态优先、绿色发展的理念,充分发挥本地农业得天独厚的生态优势、产品优势、区位优势和文化底蕴优势,为农业增产、农民增收寻找更多新的增长点,进一步引领提升鄱阳湖水产业的实力与魅力,把基地打造成处处绿树成荫、水清鱼跃、果香飘溢、山水田园融为一体的生活绿色园区,帮助更多的贫困群众早日脱贫,带领更多的农民朋友在奔小康的道路上阔步前行!

(宋江水 付三忠)



九江凯瑞:秉持“做给农民看 带动农民干 领着农民赚”的企业宗旨全面发展

九江凯瑞生态农业开发有限公司坐落于水资源丰富、水质优良的彭泽县太泊湖区域,2015年12月落户彭泽,是一家集“鄱阳湖”“绿富美”品牌系列的虾蟹稻养殖技术开发、生物科技、物联网、旅游度假、农旅结合、虾蟹产品加工、物流配送为一体的新型农业产业化龙头企业、国家高新技术企业、稻渔综合种养示范区、国家脱贫攻坚先进集体、国家AAA级景区、国家AAA物流企业、现代农业产业园区和三产融合示范区的核心企业、省政府重点项目凯瑞田园综合体承建主体、江西扶贫龙头企业、江西休闲渔业基地、江西千企帮千村精准扶贫企业、江西农业产业化龙头企业先进集体、江西省级技术中心、江西物联网示范企业、江西省研学教育基地、江西省科普教育基地、江西省政府重点企业、江西彭泽虾蟹科技小院等。

在省、市、县各级党委、政府及有关部门的大力支持和关心指导下,公司秉持“做给农民看,带动农民干,领着农民赚”的企业宗旨,以“转换传统农民生产生活方式,发展现代智慧农业”为己任,积极探索绿色生态种养新技术,以“鄱阳湖”、“绿富美”优势水产品开发为重点,大力推行稻田养蟹、稻虾连作、稻鱼共生、循环利用、碳汇渔业等生态养殖模式,公司基地建设日新月异,特色产业快速发展,凯瑞全力拓展科技农业,所有流程都能在国内完成,不再依赖国外的技术,创新发展将生产生活生态结合,建设完整产业链,将一二三产高度融合发展,提高虾蟹产业竞争力,实现产业基础的高级化、产业链的现代化。通过这种规模示范,推动了当地的产业结构调整,在稳定粮食的前提下,拥护农业供给侧结构性改革,实现“绿色

性、品牌性、质量性”,做到“增效、稳粮、优供”,不仅产业及时增效,农民也增收致富,也真正做到了把绿水青山转换为金山银山,保护好一湖清水和“两山理念”的发展。

凯瑞总占地面积5.6万亩,建有4大生产基地:“虾蟹育种基地”、“鄱阳湖大闸蟹养殖基地”、“浪溪稻虾综合种养示范基地”,“休闲采摘旅游观光基地”。四大功能区:科技研发区、农产品精深加工区、冷链物流区、生物科技区。凯瑞公司内涵式增长一年一个新台阶,取得了良好的经济和社会效益。

为打响“鄱阳湖”品牌,江西省渔业局鉴于凯瑞公司多年水产销售经验,将“鄱阳湖”这块金字招牌授予公司来牵头打造,公司还拥有自己品牌“绿富美”。公司采取品牌化运作模式,建有电商平台、物联网平台,有线上销售和线下销售,线上有京东“鄱阳湖旗舰店”、天猫、淘宝“鄱阳湖旗舰店”等,线下有100多家专卖店,建有冷链物流系统,水产品销售渠道通畅。“鄱阳湖”“绿富美”在欧美、东南亚以及广东、上海、北京展销中多次获得奖项,市场占有量迅速扩大,销量稳定上升,带动能力进一步增强,“鄱阳湖”“绿富美”成为全国知名品牌,中央一套黄金时段宣传“绿富美”大闸蟹、小龙虾,公司生产的稻、虾、蟹均获得有机产品认证。

凯瑞公司坚持打生态牌,把无公害立体种养作为提升养殖效益的重点,依托彭泽县良好生态环境,坚持高起点打造现代渔业样板。农药、化肥残留一直是影响虾蟹生长和品质的公害,公司通过开发利用虾蟹稻生态互补作用,解决了农药、化肥残留的问题,利用种植水草、投放螺丝改良改造了养殖土壤和水质。

多年来,公司始终坚持“以科技求发展,以质量求生存”的宗旨,先后与中国水产科学研究院、南昌大学、江西农业大学、江西师范大学、九江水产研究所等多家科研单位、高等院校建立科研生产联合体。同时注重引进、培养各类专业技术人才,建立起高素质的科研开发队伍,公司每年从产品销售收入提取不少于8%的经费用于科研开发,并建立了产品开发的信息网络,聘请技术、信息、管理等方面的专家、学者担任公司顾问,为企业高新技术产品的引进、开发进行技术指导和技术咨询。同时与省内外全国性学术机构、行业主管部门挂钩,收集行业和新产品信息,使企业能灵敏地捕捉到新技术、新产品、新工艺的最新动态,及时调整产品的结构,走在同行业的前列。

“互联网+”的智慧渔业是现代养殖业发展趋势,凯瑞公司利用数控中心通过网络监控可以实时了解虾蟹的养殖生长状况。该系统可与手机APP相连,实时管理操作。公司还创新开发了“1+2+N”的模式。通过模拟鄱阳湖生态水系进行水稻种植,并套养大闸蟹、小龙虾等特种水产品种,创新形成稻虾蟹共作养殖模式。因其效益好,得到了农民的广泛认可,实现了动物和植物的和谐共生,一地两用、一水两养、一季双收,一块田里两品牌,真正达到了稳粮增收的效果。在技术上加强虾蟹稻共作种养的技术指导,为养殖户提供产前、产中、产后全程技术培训和跟踪服务。在风险防控上,协调保险公司,为养殖户开展虾蟹政策性保险,降低养殖风险。在基础设施方面,公司修建了坚实稳固的标准高堤坝和通畅的排水渠道,以防洪涝等自然灾害。

为延长产业链配套虾蟹养殖基地,于

2019年10月开始建设小龙虾加工厂有效解决周边地区虾蟹销售难的问题。凯瑞小龙虾加工厂一期工程于2020年5月建设完成,包括小龙虾加工车间、冷链物流区、冷库、智创中心、宿舍楼、食堂等基础设施,建设的小龙虾加工厂可日产400吨小龙虾,产值可达18亿,是目前建设全省最大全国标准最高的小龙虾加工厂,采用了全不锈钢墙和顶面,机械设备全是食品级不锈钢,是由凯瑞技术人员自己设计而成。小龙虾加工厂采用全自动化流程,生产各种口味的小龙虾,包括麻辣小龙虾、蒜蓉小龙虾、玫瑰小龙虾等,采取液氮(-196℃)瞬间锁鲜,虾尾产品全部用螺旋速冻,质量标准走在行业内最前端,产品在线上线下销售量已达50万盒。

凯瑞公司以“公司+农户+合作社+贫困户”模式带动周边10000余户农户及945户贫困户发展稻虾蟹产业,加工厂再通过收购养殖户手中的大中小虾进行加工,切实解决农户养殖的小龙虾卖不出去的难题,也减少了农户的运输和各种损耗等成本,凯瑞小龙虾加工厂还设立了扶贫车间,吸纳贫困户就业,现已带动4000余人就业,其中包括560余人贫困户,为当地农户脱贫致富,为地方经济社会发展做出有力贡献。

为扩大产能,增加生产线,凯瑞小龙虾加工厂二期工程已投入建设,包括车间技改、建设生物车间、建设30000吨冷链冷库、1200人宿舍楼等。一只小龙虾可食用的部分不到20%,因此在龙虾加工生产过程中,约80%的虾壳就成为了废弃物,每天产生废弃虾壳可达100吨,生物车间的建设主要就是生产废弃虾壳,来延伸公司产业链,也解决了废弃虾壳既污染环境又浪费资源的问题,而且虾壳

中的营养是非常丰富的,也具有十分重要的开发价值和应用价值,通过将虾壳变废为宝,凯瑞公司与江西师范大学生物系共同研发出用虾壳制成的钙片、虾汤、虾油、磨牙棒等衍生产品,增加小龙虾产品附加值,让无用的虾壳也能变成具有营养价值的产品,生物车间的建设将整只小龙虾“吃干榨净”,从而实现小龙虾从头到尾的完美利用。

公司董事长黄国平先后荣获“全国劳动模范”、“全国农业劳动模范”、“全国农村创新创业带头人”、“全国农业合作社明星理事长”、“全国十佳农民”、“改革开放40周年渔业行业领军企业家”等称号。董事长黄国平很荣幸作为全国四位农民代表之一参加2018年9月20日国务院新闻办就首届农民丰收节召开的中外记者见面会;2018年9月22日,作为农民丰收节代表又受邀参加“与刘奇书记畅谈改革开放农村发展变化”的活动。总经理(法人代表)黄千里选举为江西省共青团十六次代表大会代表、九江市青联常务委员、彭泽县政协第九届常务委员、彭泽县虾蟹协会会长。

凯瑞公司将通过扩大流转土地面积发展水产品加工和拓宽生产销售渠道以及提升产品质量为主抓手,积极打造绿色、生态、环保、安全的淡水产品,以水产产业为纽带,提高产前、产中、产后服务和实行供应、生产、加工、收储、物流、销售为一体的产业联动发展产业,以此推动公司全面发展。凯瑞公司有信心加大投资,目前正在投资康养和网红基地,努力做成全国虾蟹行业标杆、农业旅游康养标杆、农业科技标杆,助力三农工作发展,积极投身乡村振兴产业振兴,为地方社会经济发展做出凯瑞贡献。